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评选推荐表
	标    题
	《我爱这土地》

	作者姓名
	胡明华
	联系电话
	18905649081

	单    位
	霍邱工业学校

	内容介绍


	《我爱这土地》是一首深情的爱国诗歌，是诗人艾青呕心之作。

本课教学主要运用诵读法，通过反复多层次的对比朗读，引导学生理解意象蕴藏的象征意义，使学生能够对诗人的赤诚真情感同身受，心有戚戚，进而深化学生的爱国情感，丰富学生的审美体验。

教学过程从带入情境至审美认知直达情感共鸣，由表及里，遵循学生的认知规律。其中，对比诵读分两个层次:一、转换抒情语气，体会诗歌抒情的特殊表达效果。二、教师诵读、学生诵读、多位名家诵读音频，在读与听的过程中，体会情感表达的内容和方法，形成共鸣。最后达成教学目标。


	市专家评选组意见
	专家组组长签名

                                            年    月    日

	市教育局职教研究室推荐意见


	市教育局职教研究室 

（盖章）

                                  年    月   日


《我爱这土地》教学设计
                               艾青
教学目标： 
 1、反复诵读诗歌，体会诗人赤城的爱国情感，读出诗歌的旋律节奏和情感。（重点）
 2、理解诗中土地、河流、风、黎明的象征意义。（重、难点）
 3、背诵诗歌，增强学生的爱国情怀。

教学方法：诵读法，赏析法，讨论法。

课时安排： 1课时

 教学过程:

一、导入新课

播放1937年开始日军侵华的相关图片，引导学生进入诗人创作的情境，时代背景引入诗歌学习。   

二、目标明确
 1.有感情地诵读诗歌，体会诗人赤城的爱国情感，读出诗歌的旋律节奏和情感。

 2.理解诗中土地、河流、风、黎明的象征意义。

 3.背诵诗歌，升华爱国情怀。

三、初读感知
1.学生用自己喜欢的方式自读诗歌，读准字音，并试着给诗歌划分节奏。

艾ài青;
嘶sī哑yǎ:声音沙哑。
汹涌：水猛烈地向上或向前翻滚。

激怒：　jīnù发怒，受刺激而发怒。 
温柔：wēnróu温和柔顺。
腐烂：fǔlàn指物质由于长期经受风雨或细菌的侵害而败坏。
教师配乐朗读诗歌，学生听读，注意字音、节奏、语速和语调。

我爱这土地（深沉）
假如／我是一只鸟，

          我也应该／用嘶哑的喉咙／歌唱：（痛苦）
  这被暴风雨／所打击着的／土地，

      这永远汹涌着／我们的悲愤的／河流，

              这无止息地／吹刮着的／激怒的／风，（悲愤）
                和那来自林间的／无比温柔的／黎明……（柔和）

——然后／我死了，

          连羽毛／也腐烂在土地里面。（低缓、沉重）
 为什么／我的眼里／常含泪水?

                    因为／我对这土地／爱得深沉……（深沉）
四、品读诗歌

1.教师转换诗歌表达语气，引领学生体会“假如”、“嘶哑的喉咙”等诗歌语言的表达效果。

我是一只鸟，
我要用嘶哑的喉咙歌唱：
歌唱这被暴风雨所打击着的土地，
这永远汹涌着我们的悲愤的河流，
这无止息地吹刮着的激怒的风，
和那来自林间的无比温柔的黎明……
——然后我死了，
连羽毛也腐烂在土地里面。
你问我，为什么我的眼里常含泪水？
因为我对这土地爱得深沉……

“假如”一词在诗作开头能否删去，意义何在？

明确：“假如，”是从虚拟的视角，即从鸟儿的视角去想像，去表现鸟儿对土地的忠诚与挚爱，显得形象含蓄；第二节却换成实写的视角，即从作者自我的视角去实写自己“常含泪水的眼睛”，倾诉自己对土地的“深沉”之爱，是直抒胸臆，情感升华。这样，虚境和实境的结合与对应，构筑了全诗内在完整的艺术空间；结果与原因的关联与对照，又构成了支撑全诗的内在逻辑结构。

（2）诗人为何不用“珠圆玉润”“嘹亮”之类的词而用“嘶哑”形容鸟儿唱的歌喉?从中你可体会到什么?  

诗人选用“嘶哑”一词，就把杜鹃啼血般的奉献者形象赋予了悲愤的爱国者，它充满着因沉重的苦难和忧郁的负荷而生发的焦灼与浩叹，传递着与时代同步的忧患涛情，所以用“嘶哑”一词十分传神。如果换用“珠圆玉润”“动听”等别的字眼，就不能使人体味到歌者经历的坎坷、悲酸和对祖国、对土地、对人民执著的爱。
（3）“假如我是一只鸟，我也应该用嘶哑的喉咙歌唱”，“然后后我死了，连羽毛也腐烂在土地里面”。

它歌唱土地、河流、风和黎明，生命耗尽后便投身土地的怀抱，与它所挚爱的土地融为

一体，这两句诗充分表达了诗人对土地的眷念，为祖国献身的愿望。
这正是生于斯，歌于斯，葬于斯，至死不渝。
2.诗人的情感通过一系列的“意象”得以抒发与升华，你能找出这些意象吗？这些意象蕴涵了他怎样的思想感情？

明确：通过一特定的具体形象来暗示另一事物或某种较为普遍的意义，这种表现手法叫象征。象征是诗歌创作中常见的写作手法。融入诗人思想感情的具体形象即成为意象。

鸟：诗人自己

土地：象征繁衍养育中华民族的祖国大地。
    河流、风：象征中国人民不屈不挠的反抗精神。
    黎明：象征光明与希望。

歌 唱 “土 地 ” ，表  赤 子 忠 心
   诗人对土地、河流、风和黎明的描写，诗人对土地、河流、风和黎明的描写，形象地表达了当时祖国大地遭受的苦难、人民的悲愤以及对光明的向往和希冀。

3.听读欣赏不同版本的《我爱这土地》，深化感受诗人深沉、炽热的爱国热情。
四、拓展延伸

  面对如今繁盛的祖国，我们仿写一首《我爱这土地》。
五、作业
1.背诵本首诗。
2.推荐阅读艾青的成名作《大堰河，我的保姆》,诗集《北方》。

 六、板书设计：

我爱这土地 
艾青 

鸟嘶哑的喉咙歌唱：土地 
　　　　　　　　　河流 
　　　　　　　　　风　　　　“因为我对这土地爱得深沉” 
　　　　　　　　　黎明 
   我常含泪水

